



线搭桥之事。4月7日，广州一批中医药物资发往伊朗和智利。此时，作为中国外商投资企业协会副会长、当仁中医发起人的胡瑞连称，他们发起的“全球抗疫援助公益行动”，在向疫情严重的国家和地区提供抗疫物资的同时，还向各国提供中国防治新冠肺炎的经验，尤其是中医药抗疫经验。当天，当仁中医制作的《中医抗疫知识问答手册》中英文对照版，制作成电子书供全球分享。胡瑞连称，希望中医药抗击新冠肺炎的经验能够被其他国家重视和应用。

许多受助国对中国专家充分尊重。中国抗疫专家还没到菲律宾，菲律宾卫生部助理部长肯尼思·龙基略就称“我们有太多问题问中国专家。我们希望了解中国经验并将其运用到菲律宾。”通过支援菲律宾抗疫，中国专家组组长、福建医科大学附属第一医院副院长翁山耕也感受到菲律宾医务人员非常敬业、具有奉献精神。他们在人员和医疗物资双紧缺的情况下，面对工作强度和危险性很高的局面，许多医护人员甚至将一次性防护服反复使用。“他们是菲律宾的抗疫英雄。”翁山耕说。

比起向有疫情的国家输送物资，比起专家深入疫区治病救人来，前往一些战火之中的国度，更考验中国专家的胆量与智慧。当地时间3月9日抵达巴格达之际，一下飞机，陈淮和广州医科大学附属第一医院重症医学科副主任医师徐永昊，就根据当地的要求，穿上了防弹衣。钻入防弹车中时，两位中国专家心中不免紧张。进入下榻地后，这种紧张感，随着每晚耳畔传来的远方的炮声，反而渐渐松弛下来。而有一晚，他俩还听到了近处的一阵枪声，由此，心里的紧张之弦又一次绷紧。3月16日，中国专家组和中国驻伊拉克大使张涛一行来到巴格达东部的海法巴勒斯坦社区活动中心，向社区居民捐赠口罩，并做新冠

4月11日，中国驻大阪总领馆即将发放的“健康包”物资。箱子上贴有馆员的原创漫画，上面写有“祖国在你身边”的字样。



## 视频会议分享抗疫经验

疫情发生以来，中国积极向世界各国分享抗疫经验，专门建立了疫情防控和临床诊治领域的在线“知识中心”和国际合作专家库。与100多个国家和地区进行了视频会议。其中比较典型的又有如下几种——

### 军方经验分享

4月9日下午，在北京、武汉和圣彼得堡三地召开的新冠肺炎疫情防控经验分享视频会上，中方向俄罗斯方面介绍了中国军队疫情防控工作总体情况和经验做法。俄方高度评价中国军队的抗疫成果，愿同中国军队保持密切沟通，加强疫情防控合作，凝聚合力，携手共同战胜疫情，为全球疫情防控作出积极贡献。

4月8日下午，中国和新加坡军队召开新冠肺炎疫情防控经验分享视频会议，两军卫生部门及临床、检测、防控等相关领域专家共17人在北京、武汉、新加坡三地参加。新方高度评价中国军队抗疫阶段性成果，愿与中国军队继续开展抗疫经验分享交流，同舟共济，携手抗疫，为全球疫情防控作出积极贡献。

### 专家合作交流

4月9日，中国与阿拉伯国家联盟（阿盟）秘书处及阿盟成员国首次进行卫生专家视频会议，就抗击新冠疫情进行交流。视频会上，中方专家介绍了新冠肺炎预防、诊断、治疗等专业知识，并与阿方参会人员进行深入交流，回答了阿方提出的20多个问题。

3月23日，中国同拉美和加勒比地区国家日前举行视频工作会议。来自中国疾控、临床、海关、民航、社区等领域的专家与拉美和加勒比国家的25国政府官员和卫生专家，以视频会议的方式，分享中国抗击疫情的信息和经验。

3月25日，钟南山院士等中国专家参加中欧抗疫视频会，与来自德国、

意大利、英国、罗马尼亚等国的专家交流。



3月24日，中国同拉美和加勒比国家举行新冠肺炎疫情专家视频交流会。



3月18日晚，中央指导组专家组成员、中国工程院院士张伯礼通过电视电话会议与美国同行分享经验。

### 海外华人华侨专题交流会

由“一带一路”医学人才培养联盟专题策划、开展了系列视频连线活动，包括对海外留学生的防疫知识指导、基层卫生人才培养、新冠肺炎救治的团队合作、新冠肺炎与基层医生能力提升和新冠肺炎防控的国际经验等专题。国家卫生健康委人才交流服务中心党委书记、主任张俊华在海外华人华侨视频连线专题交流会上表示，人们不会忘记，在国内疫情最严重的时候，海外的华人、华侨纷纷购置口罩等防护用品寄往国内，支持国家抗击疫情。现在祖国同样牵挂海外炎黄子孙的健康安危，国家各部门和我国驻外使领馆也想办法为海外的华人、华侨提供服务，解决实际困难。

（据新华社、人民日报、国防部网站）